



Ελληνική Εταιρεία Γεωγραφικών Μελετών  
«Ο Στράβων»

## ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΠΕΡΙ ΛΙΒΥΗΣ

Ο ΣΤΡΑΒΩΝ, διοργάνωσε την Τρίτη, 26 Σεπτεμβρίου 2023, συζήτηση για την τρέχουσα κατάσταση στην γειτονική και φιλική χώρα της νότιας Μεσογείου, με τιμητικό καλεσμένο τον διορισμένο νέο Πρόσβυ μας στην Τρίπολη, πολύπειρο διπλωμάτη κ. Νικόλαο Γαριλίδη.

Η ανταλλαγή απόψεων για το θέμα είχε αποφασισθεί ήδη από τις απαρχές Σεπτεμβρίου 2023 και προσδιορισθεί για το τέλος του μήνα, δηλ. πριν την φυσική καταστροφή που έπληξε την πόλη Ντέρνα της Κυρηναικής την Δευτέρα 11 Σεπτεμβρίου και την τραγωδία με την ελληνική αποστολή παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας στους κατοίκους της, την Κυριακή 17 Σεπτεμβρίου.

Οι συμμετασχόντες στη σύσκεψη, διαπίστωσαν την εν γένει διακοπή εχθροπραξιών μεταξύ αντιμαχομένων μερίδων, σταθεροποίηση στο μέτωπο διαχωρισμού Τρίπολης-Βεγγάζης, αξιολόγησαν τις πολιτικές εξελίξεις στην Λιβύη τους τελευταίους μήνες, όπως την διαφαινόμενη συνεννόηση για τον διαμοιρασμό των προσόδων από τις εξαγωγές πετρελαίου μεταξύ Δυτικής και Ανατολικής Λιβύης, την ενίσχυση της θέσης της Κεντρικής Τράπεζας, αλλά και του κρατικού οργανισμού υδρογονανθράκων National Oil Corporation και της για πρακτικούς λόγους μεγαλύτερης αποδοχής της κυβερνήσεως Εθνικής Ενότητας(GNU) υπό τον κ. Ντμπάιμπα, τόσο εντός όσο και διεθνώς. Συζητήθηκε η θέση και οι κινήσεις, πολιτικές και στρατιωτικές, ξένων παικτών στα λιβυκά πράγματα, Ιταλίας, Τουρκίας, Αιγύπτου, όπως επίσης ΗΠΑ και Ρωσικής Ομοσπονδίας (εισηγητής καθ. κος Αστέρης Χουλιάρης), ακόμη δε το ενδιαφέρον του Ισραήλ.

Η διεξαγωγή εκλογών εξακολουθεί να είναι γεγονός μέλλον και αβέβαιο. Ειπώθηκε ότι αποδοχή της υποψηφιότητας του υιού Καντάφι, οψέποτε αυτές θα γίνονταν, υπό προϋποθέσεις δεν αντίκειται στο έργο συμφιλίωσης μεταξύ φυλών και φατριών, μεταξύ Τριπολίτιδας και Κυρηναικής.

Ο Πρόσβυς Γαριλίδης σκιαγράφησε τους άξονες της αποστολής του, σε φάση επανεκκίνησης των ελληνο-λιβυκών σχέσεων, με έμφαση την προώθηση των διμερών οικονομικών σχέσεων, την επίλυση του χρονίζοντος θέματος οριοθέτησης ΑΟΖ/υφαλοκρηπίδας Ελλάδας-Λιβύης, την ανανέωση της

συνεργασίας στους τομείς Παιδείας και Πολιτισμού. Υποδείχθηκε η σημασία της Λιβύης για την ευρωπαϊκή ασφάλεια, καθώς η συνεχής αναταραχή στο Σαχέλ, επωάζει νέο μεταναστευτικό κύμα προς την Μεσόγειο και την Ευρώπη.

Οι σύνεδροι, καθηγητές Πανεπιστημίου, πρέσβεις ε.τ., ανώτατοι αξκοί των Ε.Δ. ε.α., εχαιρέτισαν την πολιτική εξομάλυνσης που ασκεί η κυβέρνηση προς την γεωπολιτικώς κρίσιμη για τα Δυτικά, μάλιστα για τα ιδιαίτερα ελληνικά εθνικά συμφέροντα, Λιβύη.

Όλοι ευχήθηκαν ούριο άνεμο και γρήγορη ανάληψη καθηκόντων στον κ. Γαριλίδη.

Τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη των πέντε Ελλήνων που έπεσαν στον βωμό του καθήκοντος καθ' οδόν προς την Ντέρνα.

**Στράβων ο εξ Αμασείας**

**5/10/2023**